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SESIÓN ORDINARIA Nº 9302 
 
 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

LUGAR Presencial 

PRESIDENTE JUNTA DIRECTIVA MSc. Marta Eugenia Esquivel Rodríguez 

SECRETARIA JUNTA DIRECTIVA Ing. Carolina Arguedas Vargas 

VICEPRESIDENTE JUNTA DIRECTIVA Diplm. Martha Rodríguez González 

CELEBRADA EL DÍA lunes 12 de diciembre, 2022 

HORA DE INICIO 17:40 FINALIZACIÓN 18:00 

MSc. Marta Eugenia Esquivel Rodríguez 
Dr. Carlos de Jesús Salazar Vargas 
Lic. Juan Ignacio Monge Vargas 

REPRESENTANTES DEL ESTADO 

Presente 
Presente 
Presente 

ASISTENCIA 

Lic. Jorge Arturo Hernández Castañeda 
M.Sc. Marielos  Alfaro Murillo 
Lic. Adrián Torrealba Navas 

REPRESENTANTES DE LOS PATRONOS 

Presente 
Presente 
Presente 

 
 

ASISTENCIA 

Lic. José Luis Loría Chaves 
Diplm. Martha Rodríguez González 
MBA. Maritza Jiménez Aguilar 

 
 

REPRESENTANTES DE LOS TRABAJADORES 

Presente 
Presente 
Virtual 

 

ASISTENCIA 
 

AUDITOR INTERNO                          Lic. Olger Sánchez Carrillo 

SUBGERENTE JURÍDICO                      Lic. Gilberth Alfaro Morales 

GERENTE GENERAL                          Recargo / Presidencia Ejecutiva 
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Conformación de quorum según el encabezada de esta acta. 
 
Participan en la sesión el Lic. Juan Manuel Delgado Martén, asesor legal de la Junta 
Directiva, el Dr. Wilman Rojas Molina, jefe de Despacho de la Presidencia Ejecutiva y la 
Licda. Laura Torres Lizano, jefe de Despacho de la Gerencia General. 
 
La Directora Jiménez Aguilar participa en esta sesión en forma virtual.  
 
 
 
 
 
 
 
 
ARTICULO 1º 
 
Se recibe la notificación de la medida cautelar a los miembros de Junta Directiva, por 
parte del Consejo de Gobierno a los Directores y directoras: Dr. Carlos de Jesús Salazar 
Vargas, Lic. Jorge Arturo Hernández Castañeda, Lic. José Luis Loría Chaves, Dipl. 
Martha Elena Rodríguez González. 
 
Se consigna en esta ACTA la transcripción de lo correspondiente a la presentación y 
deliberaciones suscitadas, artículo 1:  
 
Directora Marta Esquivel Rodríguez: Buenas tardes, al ser las 5 y 2 del 12 de 12 del 
2022, ¿la sesión número Carolina? 
 
Ing. Carolina Arguedas Vargas: 9302 
 
Directora Marta Esquivel Rodríguez: Sesión ordinaria, convocada a las 5, no tenemos 
el quorum, tenemos 3 integrantes presentes por lo que vamos a dar un tiempo prudencial 
para ver si logramos iniciar la sesión, por lo que la dejamos momentáneamente en 
suspenso para verificar quorum. Gracias. 
 
Se retira temporalmente del salón de sesiones la señora Marta Esquivel Rodríguez. 
 
Directora Martha Rodríguez González: Entonces en este momento voy a firmar la 
medida cautelar correspondiente, pero en mi condición de Vicepresidenta de esta Junta 
Directiva estoy dejando constancia de mi preocupación por la denuncia presentada por 
la señora Esquivel en contra de nosotros como 5 directivos y que he actuado con la mejor 
buena fe en esta institución y que se venían haciendo todos los esfuerzos no solo para 
defender a la Caja sino el derecho a la salud pública. Y serán en las correspondientes 
instancias que se demostrarán que efectivamente no hemos hecho absolutamente nada 
contrario a derecho, y que lamento mucho que la señora presidenta ejecutiva y la 

CAPÍTULO I 
 

Temas por conocer en la sesión 
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presidenta de este órgano colegiado haya actuado desde mi óptica de una forma tan 
desleal. Mi preocupación única y exclusivamente es esta institución y el derecho a la 
salud y a las pensiones con oportunidad, con justicia para todas y todos los ciudadanos. 
¡Muchas gracias! 
 
 
Ingresa nuevamente al salón de sesiones la señora Marta Esquivel Rodríguez. 
 
Directora Marta Esquivel Rodríguez: Muy buenas tardes a todos. Les agradezco que 
se hayan hecho presentes el día de hoy, nada más me gustaría confirmar con las 
señoritas del Consejo de Gobierno si ¿ya fueron debidamente notificados?, ¿quiénes 
son los miembros que quedarían suspendidos? Para ver si nos hace el favor de 
indicarnos. 
 
No no la hemos abierto estaba suspendida, ah ok. 
 
¿Confirmaron quorum? 
 
Yo le pido que proceda a indicarme los nombres de las personas que están suspendidas. 
Pero yo estoy en el orden yo estoy como presidenta dirigiendo doña Marielos yo le doy 
la palabra en el momento que ellos me informen porque si están suspendidos las 
personas nos quedaríamos sin quorum. 
 
Notificadora Consejo de Gobierno: Por eso inicialmente solicitamos que fuéramos 
fuera de la sesión para realizarla porque (…) los directivos lo estábamos haciendo dentro 
desde bueno, dentro de la sesión que posteriormente se abrió y con su permiso y si 
ustedes lo desean yo voy a decir sus nombres y si no ustedes mismo lo dicen porque es 
su derecho que les asiste. 
 
Directora Marta Esquivel Rodríguez: Bueno, muchas gracias. Entonces doña Marielos. 
 
Directora Marielos Alfaro Murillo: Muchas gracias doña Marta si, debido a que doña 
Marta abrió la sesión, estamos formalmente la sesión, por eso yo pedí que las 
representantes de Consejo de Gobierno hablaran con el micrófono abierto para que 
quede constando en acta la presentación que acaban de hacer y por supuesto y lo que 
corresponda después sea que ellas hagan mención como dijeron o que sean lo 
compañeros los que intervengan en términos de suposición, pero si quería dejar claro 
que la sesión fue abierta. 
 
Directora Marta Esquivel Rodríguez: Muchísimas gracias. 
 
Don Jóse 
 
Director José Luis Loría Chaves: Si yo también, este en primer lugar buenas tardes 
directoras y directores, nos apersonamos a esta sesión de Junta Directiva que fue 
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convocada como sesión de Junta Directiva, con una agenda incluso establecida, 
entendiendo también que seríamos notificados por el Consejo de Gobierno sobre una 
eventual suspensión, que se anunció en prensa como una suspensión inmediata verdad, 
aun y cuando no estábamos notificados, en segundo lugar decir que (…) entendimiento 
que el gobierno no le asiste de ninguna manera, razón ni potestad alguna para suspender 
a directores que han sido nombrados por sectores diferentes porque la ley lo que indica 
es que los sectores nombran los miembros de Junta directiva que los representan y que 
(…) vinculante con el gobierno. El gobierno seguidamente hace la embestidura que es la 
juramentación y (…) seguidamente a el art. 8 de la Ley Constitutiva que nos manda que 
los directores de la Junta Directiva actuarán con independencia del criterio respecto al 
poder ejecutivo (…) inamovibles y que (…) a declarar pueden ser (…) todos (…) 
ejecutivos. 
 
Creo que la institución está pasando por una situación crítica importante, muchísimos 
temas que son fundamentales para el seguro de los pacientes que están dejando de 
atenderse y eso va a tener unas consecuencias (…). 
 
Creo que la medida adoptada por el gobierno es una medida arbitraria, es una medida 
desproporcionada, y es una medida contrario de derecho, pero sobre todo quiero decir 
que en esta institución no está en juego el nombramiento de unos cuantos directores, 
(…) está en juego la defensa de la autonomía de la institución y la defensa de (…) 
costarricense, de la institución (…). 
 
Creo que eso es fundamental, que es lo que más importa para algunos de nosotros los 
directores, la defensa de (…) de la autonomía institucional, que ha tratado de verse 
violentada reiteradamente cuando se ha pensado y se ha dicho que a la Caja la cubre 
(…) estado. Contrario a lo determinado por la sala constitucional, contrario a lo 
determinado por el Ministerio de Hacienda, contrario a lo determinado por la Dirección 
Jurídica de la institución, y que también fue validado por la Contraloría General de la 
República cuando por ley también debió haber hecho la auditoría de las instituciones que 
estaban siendo sujetas de (…) fiscal y excluyó expresamente a la caja de esa supervisión 
de esa auditoría, (…) yo creo que lo importante aquí es dejar constando en actas el 
atropello a la (…) , la violentación de la autonomía institucional y  por supuesto como (…) 
doña Martha, los directores que pretenden suspenderlos (…) firma la notificación, vamos 
a llevar esto hasta las últimas consecuencias, vamos a pararnos en un estado de 
derecho, a todas las posibilidades que nos de ese estado de derecho, estamos 
tranquilos, estaos seguros que hemos actuado de buena fe, hemos hecho un esfuerzo 
por ayudar a la institución y nos ampararemos a la ley para meter las acciones que sean 
necesarias para demostrar esta arbitrariedad de parte del Gobierno de la República. 
 
Directora Marta Esquivel Rodríguez: Muchas gracias don Jóse. Yo creo que siendo 
que ya están notificados doña Martha, don Jóse, don Carlos está en trámite. 
 
¿No han firmado? 
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Notificadora Consejo de Gobierno: Solamente (…) notificación, faltaría don Carlos, 
doña Martha, don Jóse Loría de que por favor nos firmen. 
 
Directora Marta Esquivel Rodríguez: ¿Ninguno te ha firmado? 
 
Voy a esperar entonces la firma. 
 
Director José Luis Loría Chaves: (…) 
 
Notificadora Consejo de Gobierno: Nada más si voy a tener que hacer la aclaración 
de que las notificaciones si se entregan al ser las 5 y 17 y que las firman a las 5 y (…) 
 
Director José Luis Loría Chaves: Si porque después (…) 
 
Notificadora Consejo de Gobierno: Es solo para efectos de (…) consignado. 
 
Director José Luis Loría Chaves: (…) 
 
Notificadora Consejo de Gobierno: Ok vamos a corregirle la nota (…) 
 
Director José Luis Loría Chaves: (…) 
 
Notificadora Consejo de Gobierno: (…)  
 
Esta no la firme (…) 
 
Directora Martha Rodríguez González: (…) me pone la hora y el día y estamos de 
acuerdo (…) sin ninguna aclaración (…) 
 
Notificadora Consejo de Gobierno: (…) 
 
Igualmente, esto es para efectos de que se les entrega la notificación a una hora ustedes 
están notificados hasta la hora que usted firma. 
 
(…) 
 
Director José Luis Loría Chaves: (…) 
 
Notificadora Consejo de Gobierno: para hacer la aclaración, la notificación (…) 
realizado (…) la hora (…) notificados (…) 
 
En las dos hojas (…)  
 
Igualmente le vuelvo a explicar, se (…) hasta la hora que usted firmó para eso (…) hay 
peores (…) 
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Directora Martha Rodríguez González: (…) entonces yo quiero agradecerle al personal 
administrativo que ha venido atendiendo también a doña Liza (…) a Gilberth a Juan 
Manuel a la compañera Carolina y a Olger que nos han acompañado y por supuesto 
doña Marielos a don Adrián, de verdad les deseo mucha mucha suerte, tengo la 
seguridad de que (…) nos veremos pronto. 
Director José Luis Loría Chaves: Listo. Bueno yo me retiro porque entiendo que (…) 
entonces a todos muchas gracias (…) 
 
Director Carlos Salazar Vargas: (…) gracias a todos compañeros (…) 
 
Director José Luis Loría Chaves: Feliz 
 
Notificadora Consejo de Gobierno: Bueno nosotros también nos retiramos ya que 
cumplimos con las notificaciones que se pudieron realizar, mucha gracias, permiso. 
 
Lic. Gilberth Alfaro Morales: Hasta luego que le vaya bien (…) 
 
Directora Marta Esquivel Rodríguez: Bueno, al ser debidamente notificados don Carlos 
Salazar, don Jóse Loría, doña Martha Rodríguez, don Jorge Hernández, solo queda 
pendiente entiendo que sería doña Maritza.  
 
Damos por cerrada la sesión, porque además esta sesión era presencial. 
 
Debo informarles a los directores que ahora corresponde integrar evidentemente pues 
quedan abiertas todas las instancias legales para lo que corresponda, se ha dado mucha 
mala información o desinformación en cuanto a este tema, es una medida cautelar, no 
hay ninguna destitución arbitraria, simplemente para generar una investigación, son 
situaciones que se dan y este yo cumplí con mi deber y se los dije aquí en la última 
sesión, yo tengo la obligación de informar al Consejo de Gobierno, yo soy representante 
del Poder Ejecutivo, y (…) es importante verdad, que con estas situaciones validemos 
muchos aspectos, incluso hasta reformas legales yo creo que la Ley Orgánica de la Caja 
ya necesita una reforma legal, sobre todo después de la Reforma Constitucional, y el 
ordenamiento jurídico tiene que estar integrado para que las la vida social se pueda 
integrar de la forma más adecuada, y este voy a cerrar la sesión, voy a darla por cerrada 
al ser las 6 de la tarde. 
 
grabación inaudible: 00:20:21 a 00:20:31 
 
Se retiran del salón de sesiones: la Directora Rodríguez González, y los señores 
Directores, Dr. Carlos de Jesús Salazar Vargas, Lic. Jorge Arturo Hernández Castañeda, 
Lic. José Luis Loría Chaves, Dipl. Martha Elena Rodríguez González. 
 
Se retira virtualmente: la Directora MBA. Maritza Jimenez Aguilar  
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Por tanto, se da por finalizada la sesión por falta de quorum estructural  
 
 
 
 
 
ARTICULO 2º 
 
Se toma nota de que se reprograma los siguientes temas para una próxima sesión que 
en adelante se detallan: 
 

Asuntos 

I Comprobación de quórum 

   

II Consideración del orden del día 
   
III Discusión y aprobación de las actas  
   

Acta Fecha sesión 

9283 06 octubre 2022 (todos presentes) 

9284 07 octubre 2022 (todos presentes) 

9285 10 octubre 2022 (todos presentes) 
 

  

   

IV Asuntos de la Presidencia y de interés de la Junta Directiva 

 

Convenio Marco de Aseguramiento Colectivo en Salud 
bajo la Modalidad de Seguro Voluntario Temporal para 
Solicitantes de Refugio y Refugiados entre el ACNUR 
y la CCSS 

20 min 

 
GG-3369-

2022 
 
 

Sustitución por vacaciones Jorge Granados Soto, 
Gerente de Infraestructura y Tecnologías 

15 min 

GG-3422-202 
Sustitución por vacaciones Jaime Barrantes Espinoza, 
Gerente de Pensiones 

15 min 

 
V. Correspondencia 
  

 Criterios jurídicos  

GG-2753-
2022 

Informe sobre recusaciones presentadas dentro del 20 min 
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GA-DJ-8678-
2022 

Procedimiento administrativo de responsabilidad 
disciplinaria, tramitado bajo el expediente número 21-
00251-1105-ODIS 
 

GG-3440-
2022 

Recusación interpuesta por el lic. Mario Antonio Cajina 
Chavarría contra el gerente general. 

10 min 

 Proyectos de ley 60 min 

 
Proyecto de Ley Trabajador Independiente Expediente 
21434 

 

 Notas varias 20 min 

GG-336-2022 
Renuncia del señor Jorge Calderón, miembro Junta 
Directiva OPC-CCSS 

 

11377-2022-
DHR 

Solicitud de ampliación de información denuncia por 
nombramientos no paritarios 

 

SIN 
NÚMERO 

Pensión por vejez DR. Roberto Cervantes a partir del 
28 de noviembre 2022  

 

 
VI Asuntos de la Gerencia General  

 
A) Temas resolutivos    

GM-14004-
2022 

Referente a la contratación de servicios de limpieza 
y aseo del Hospital San Vicente de Paul. 
 

20 min 

GL-2192-2022 
Referente a la solicitud de adjudicación de la 
licitación pública No. 2021LN-000040-0001101142, 
Sistema cerrado de PCR por tiempo real 

15 min 

GL-2208-2022 

Referente a la solicitud de saneamiento del acto y de 
incremento de consumo y presupuesto ante Junta 
Directiva compra directa No. 2019CD-00139-5101. 
Pembrolizumad 25MG 

15 min 

GL-2045-2022 

Solicitud de re-adjudicación ante junta directiva. 
Licitación pública no. 2021LN-000010-0001101142. 
Modelo dinámico de respiradores filtrantes de 
partículas 

15 min 

 
 
 
 
 
 
 
 
 


